



ராமநாதம்

THE EELANAATHAM Peoples Daily

மக்கள் தினசரி

நாடம் 08

திருவள்ளூர் ஆண்டு 2024

தை 18

(31-01-1993)

ஞாயிற்றுக்கிழமை ஓசை 848

வன்னி ஆஸ்பத்திரிகளில்

மருந்துத் தட்டுப்பாடு

கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு, மடு வைத்தியசாலைகளில் முக்கியமான மருந்து வகைகளுக்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இங்கு தனியார் வந்தடைந்த நிலையங்களிலும் இம் மருந்துப் பொருள்களை பெற்று கொடுக்க முடியாதமக்கள் பெரும் கஷ்டத்தை எதிர்கொள்கின்றனர். வவுனியாவில் இருந்து மருந்துப் பொருள்களை எடுத்துவரமுடியாமலும், இராணுவ செடுபிடியினாலும் போக்குவரத்து காரணமாக நோயாளிகளை [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

புலிகளின் நல்லெண்ண முயற்சியும்

அரசாங்கத்தின் அசமந்தப்போக்கும்

அமைதி ஏற்படுத்த

தூர தடவடிக்கையாம்

வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் நிரந்தர அமைதியை ஏற்படுத்துவதற்கான துரித நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளப்பட்டுவருவதாகவும், திருக்கோணமலை மாவட்டத்தில் ஆற பிரதேச செயலகங்கள் திறக்கப்பட்டிருப்பதாகவும், ஜனாதிபதி இடம் பெயர்

சேவையை திருக்கோணமலையில் ஆரம்பித்து வைத்து உரைநிகழ்த்திய சிறிலங்கா ஜனாதிபதி பிரேமதாசா தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் கூறியதில் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணப்படும் என்ற நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்தார்.

தங்கக் கடத்தல்

கட்டுநாயக்காவில் பிடிபட்டது

[கொழும்பு]

கிளிநொச்சியிலிருந்து ஒருகிலோ எடையுள்ள 100 தங்கச் சங்கிலிகளை கடத்திவர முயன்ற இலங்கையர் ஒருவர் கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்தில் பிடிபட்டார். இச்சங்கிலிகளை குழந்தைகளை அள்ளிச் செல்லும் வண்டியில் இசிறிவிட்டு கழாய்ச்சி குள் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்ததாம்.

இவ்வண்டியை வழமையிலும் அதிபாரமாக இருந்தமை யால் சந்தேகம் கொண்டு குழாய்களை வெட்டிப் பாரித்தபோதே இக்கடத்தல் கண்டு பிடிக்கப்பட்டது.

இவரை கூட்டிச் செல்ல வேண்டிய நிலைபற்றி குச்சென்ற வேறு மூவரும் பொலிசாரினால் கைது செய்யப்பட்டனர்.

அரசின் கொள்கையினால்

புத்தி ஜீவிகள் வெளியேற்றம்

[கொழும்பு]

பிரேமதாசா அரசாங்கத்தின் பழிவாங்கும் கொள்கையினால் புத்தி ஜீவிகள் நாட்டிலிருந்து வெளியேறி வருகின்றனர். இதனும் சிறிது காலத்தில் புத்தி ஜீவிகளைத் தேடிப்

பிடிக்க வேண்டிய நிலை ஏற்படும்." இவ்வாறு கொழும்பு பல்கலைக்கழக விரிவுகரையாளர் அனுர வீரசேகர தெரிவித்தார்.

நுடேகோடவில் அரசுக்கு [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

வன்னி பிரதேசத்தில்

இன்று ஊரடங்கு

[கொழும்பு]

வவுனியா, மன்னார் ஆகிய மாவட்டங்களில் உள்ள இராணுவக் கட்டுப்பாடற்ற பகுதிகளிலும், முல்லைத்தீவு மாவட்டத்திலும் இன்று காலை 10.00

மணிமுதல் மறு அறிவித்தல் வரை ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்ட உள்நாடுகூட்டுப்படைத் தலைமை அலுவலகம் நேற்று அறிவித்தது.

ராணுவப் பிடிக்குள்

340 பொதுமக்கள்

வண.பயஸ் அடிகள் தகவல்

[குறளூர்]

இளவாலை, மாதகல் பகுதிகளில் சிறிலங்கா இராணுவப் பிடிக்குள் இன்னமும் 340 பேர்களை சிக்குண்டிருப்பதாக அறிவிப்படுகிறது.

திருப்பதாகவும்- மாதகல் அந்தோனியார் தேவாலயத்திற்குப் பிடிபுற முகாமில் 92 பேர்களை தங்கியுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அவர்கள் அனைவரும் முன்று வெவ்வேறு முகாம்களில் தங்கியுள்ளனரென்றும்- அவர்களின் பெயர் விபரங்கள் கிடைக்கவில்லையென்பும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

மாரீசங்கூடல், விளாவி, போயிட்டிப் பகுதிகளைச் சேர்ந்தவர்கள் இளவாலைப் பகுதியிலும்- மாதகலைச் சேர்ந்தோர் மாதகலிலும் இருப்பதாக சமீபத்தில் அங்குசென்ற திருப்பிய வண- இ. ம. பயஸ் அடிகள் தெரிவித்தார். [21]

இளவாலை கன்னியர் மடம் மற்றும் வயோதிபர் இலவத் திலுமக 258 பேர்களை தரித்

அங்கிலிக்கன் ஆயர் கவலை

(கொழும்பு)

“விடுதலைப் புலிகளின் நல்லெண்ண சமீக்கையுடன் தென்னிலங்கைக்கு வந்தேன். இந்தப் பணியைத் தொடர்ந்து செய்வதா, அல்லது பணியை நிறுத்துவதா என்பதை தென்னிலங்கை அரசியல் வாதிகளே தீர்மானிக்க வேண்டும்” இவ்வாறு யாழ். விஜயம் செய்து திரும்பிய அங்கிலிக்கன் ஆயர் அதிவண. கென்னத்பெர்னாண்டோ ‘சுலங்க’ என்னும் சிங்களப் பத்திரிகைக்கு அளித்த பேட்டியொன்றில் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் விடுதலைப் புலிகளை பிரச்சினைக்கு தீர்வுகளை தேன்னிலங்கையில் இருந்து வரும் எவருடனும் பேசுவதற்கு தயாராக இருப்பதாகவும், அதைப் பற்றி எவரும் சந்தேகம் கொள்ளத் தேவையில்லை எனவும்,

நம்பிக்கையில் அடிப்படையில் தென்னிலங்கை பிரதிநிதிகளும், வட-கிழக்கு பிரதிநிதி

களும் பேசுவதையே தாம் விரும்புவதாகவும், வடபகுதி மக்கள் துன்பத்தையும், கலம்களையும் சமீக்கின்றார்கள். அவர்கள் மீட்டும் எளிமையாக வாழ்கின்றார்கள். அவர்களின் வாழ்வு எமக்கு ஒரு எடுத்துக் காட்டாக அமைய வேண்டும் எனவும் கூறினார்.

தமிழ் மக்கள் ஏற்கக் கூடிய ஒரு நல்ல தீர்வை பாராளுமன்றத்திற்கு முன்வைக்க

வேண்டும் என்றும் ஆதிதடன் வாழ்ப்பாணத்திற்கு சீரான போக்குவரத்திற்கு ஒழுங்குகளை செய்ய வேண்டும். அதன் மூலமே மக்களின் நலனில் அரசாங்கம் ஈக்கறைகொள்வதாக ஒரு முடிவும் எனவும் தமிழ் மக்களின் எதிர்கால கபீட்சத்தை தொடர்ந்து இருள் குழவிட முடியாது. துன்பப் பழபவர்களுக்கு நாம் உதவ [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

ஜே. ஆர். அரசை பணியவைக்க தமிழரைப் பயன்படுத்தியது இந்தியா குறித்து நோகான் குணவர்த்தன

[கொழும்பு]

“கண்ணி செடிக்கி வைப்பதற்கு விடுதலைப் புலிகளுக்கு வட இந்தியா விஜயம் முகாம்களில் வைத்து இந்தியாவை பயிற்சிடனித்தது. இத்தகைய ஒரு கண்ணிவெடியினாலேயே ராஜீவ்கார்த்தி கொல்லப்பட்டார்”. இவ்வாறு நோகான் குணவர்த்தன

எழுதிய ‘ஒத்துக் கொள்ளக் கூடிய காரணங்கள்’ எனும் நூல் ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அந்த நூலில் மேலும்: மேற்கூறிய நூல்களுடன் ஜே. ஆர். அரசு பேணிய நடவடிக்கை ஜே. ஆர். வெளியுறவுக் கொள்கை என்பன இந்தியாவைப் பதற்றமடைபிச் செய்தது. இதனால் தமிழர்களுக்கு உதவுவதாக கூறிக்கொண்டு

தனது நலனைப் பேணுவதற்கான முயற்சியில் இந்தியா இறங்கியது.

இதற்கென திட்டங்கள் தீட்டப்பட்டு ‘நோ’ அமைப்பு செயற்படுத்தியது. தமிழ் இயக்கங்களுக்கு உதவி செய்து ஜே. ஆர். அரசைப் பணியவைத்தது. பின்னர் புலிகளுடன் ஏற்பட்ட முரண்பாடு காரணமாக ஜே. ஆர். அரசு [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

மீட்பு நிதி சேகரிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)

நடிகர் மங்கையற்கரசி மகாவித்தியாலயத்தில் இன்று 9.30 மணிமுதல் 10.00 மணி வரை மீட்பு நிதி சேகரிக்க ஒழுங்குகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இதுவரை மீட்பு நிதி செலுத்தத் தவறியோர் தமது மீட்பு நிதிக்கடனை இக்குறித்த நேரத்தில் செலுத்த முடியும் என மீட்பு நிதிப் பொறுப்பாளர் செ. வெற்றி அரசன் தெரிவித்துள்ளார்.

மன்னார் ஆயர் யாழ். வந்தார்

மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர் பேசுநீடு இராயப்பு கோசல் ஆண்டை பற்றி இரவு யாழ்ப்பாணம் வந்துள்ளார்.

இவர் மன்னார் மாவட்ட ஆயராகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட பின்னர் முதல் தடவை பாக யாழ். வந்தடைந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (நி)

மந்திரி சபையில் மாற்றம்; ஓஸிக்கு பதவி கிடைக்கும்?

பிரேமதாசாவின் அமைச்சரவையில் விரைவில் மாற்றம் ஏற்படவுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. தற்போதைய மந்திரிகள் சிலருடைய நடவடிக்கை குறித்து பிரேமதாசா அதிருப்திகொண்டிருப்பதாகவும் இதனால் அவர்கள் பதவி நீக்கம் செய்யப்

பட்டிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மேலும் ருக்மீன் சேனநாயக்க ஓஸி அபயகுணசேகர ஆகிய போர்தேசிய பட்டியல் மூலம் பாராளுமன்றத்திற்கு தெரிவு செய்யப்பட்டு மந்திரிப் பதவிக்கே வழங்கப்படலாம் என தெரிவிக்கப்படுகிறது.

உணவுப் பொருள்களுடன் குமண புறப்பட்டது

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திற்கு மேலும் மூவாயிரத்து ஐந்துநூறு மெற்றிக் கொள் உணவுப் பொருள்களை ஏற்றிக்கொண்டு ‘குமண’ என்ற கப்பல் கொழும்பிலிருந்து புறப்பட்டுள்ளது. தற்போது புறப்பட்டுள்ள உணவுப் பொருள்களை இறக்கிவரும் ‘குமாரி’ என்ற கப்பல்

கொழும்பு திரும்பியதும் மேலும் ஒரு தொகுதி பொருள்களை ஏற்றிக் கொண்டு வருமெனவும் கூறப்படுகிறது. மறிசாலை என்னும் கப்பல் மன்னாரிலும்- மெட்ரா குளேரி கப்பல் காங்கேசன்துறையிலும் உணவுப் பொருள்கள் இறக்கும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளதாகவும் கூறப்படுகிறது.

அம்பாறை மாவட்ட அகதி முகாம்களில் தமிழ் மக்களின் அவலநிலை

விடுதலைப் புலிகளுக்கும் சிறிதெவ்வா அரகுகும் யுத்தம் ஆரம்பமாகி இன்றைக்கு மூன்று வருடம் கடந்தது. இதை நினைவுகூர்ந்து இடைப்பட்ட கால எல்லைக்குள் அம்பாறைப் பிராந்திய மக்கள் படும் அவல நிலையை நாம் காணக்கூடியதாகவுள்ளது.

பொத்துவில் பகுதியில் வாழ்ந்த தமிழ் மக்கள் யுத்தம் ஆரம்பமானதும் கோமாரி எனும் ஊரில் வந்து தஞ்சமடைந்தனர். தெரிந்தோரின் வீடுகள், பெரிய மர நிழல்கள், இவர்களுக்கு அடைக்கலம், கொடுத்தன. ஓரிரு மாதங்களின் பின் இவர்களுக்கு செஞ்சிலுவைச் சங்கங்களும், அரச நிவாரணமுமாகவும் ஓரளவு உலர் உணவுப் பொருள்கள் கிட்டியது. இராணுவத்தின் மிரட்டல் காரணமாக குடும்பத்தினர் தங்களை 10 வயது மதிக்கத்தக்க ஆண்பிள்ளைகளை இராணுவத்திற்கு ஆயிரம் ரூபாய்க்கு விற்கின்றனர்.

இராணுவத்தின் வற்புறுத்தலினாலும், தங்களை பிணைகளை தங்களுடன் வைத்திருப்பதால் புலியெனக் கூறி அழைத்துச் சென்று கொண்டு விடுகின்றார்கள் இராணுவத்தினர் என்பதாக இப்பரிதாப நிலைக்கு ஆளக்கூப்படுகின்றார்கள் கோமாரியிலிருந்து வரும் பொத்துவில் அகதிகள்.

இவர்களுக்கு தொழில் இல்லை. வேலைக்கு சாப்பிட முடியாத அவலநிலை. இதனால் இராணுவமுகாம்களுக்கு இராணுவத்தினர் இவர்களை அழைத்துச் சென்று இடம் துப்புரவு செய்வது, கிடங்குகள் வெட்டுவது, அரண்கள் அமைப்பது ஆகிய வேலைகளை செய்வதற்கு வருகின்றனர்.

செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தினரால் அகதிகளுக்கு கோமாரியில் சிறு, சிறு கொட்டிகளை அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டது. சண்டையில் ஏற்பட்ட குறாவளியினால் இக்கொட்டிகளை அனைத்தும் காற்றோடு காற்றாகப் போய்விட்டது. இந்நிலையில் பெண்கள், குழந்தைகள், வயது முதிர்ந்த பெரியவர்கள் அனைவரும் கோமாரியில் உட்கார்ந்து சாட்டி

பாடசாலை நாயுடிகள் அண்மையில் அரசாங்க வழங்கப்பட்ட உணவுப் பொருள்களும் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டன. இது சம்பந்தமாக இராணுவ உயர் அதிகாரிகளைக் கேட்ட போது உட்கார்ந்து எந்த விதமான பிரச்சினையுமில்லை யாதலால் நாயுடிகள் தருவோம், நீங்கள் பொத்துவில் சென்று குடியமரலாம் என்கின்றனர். இப்பிரச்சினையைத் தீர்வு இன்றேல் நாங்கள் பொத்துவில் செல்ல மாட்டோம் என பதில் கூறியுள்ளார்கள் பொத்துமக்கள்.

அண்மையில் மூன்று இனம் பெண்கள் வறகு எடுப்பதற்காக பக்கத்திலுள்ள சிறிய காட்டிலுள் சென்றார்கள். இவர்களின் வருகையை எதிர்பார்த்த இராணுவத்தினர் பற்றைக்குள் மறைந்திருந்த இடம் மூன்று பெண்களையும் வாயைப் பொத்தி தூக்கிக்கொண்டு அந்தமூன்று பெண்களையும் பாலியல் வன்முறைக்குள்ளாக்கியுள்ளார்கள். பெண்களின் கெற்றோர் இது சம்பந்தமாக செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திடம் விபரம் எடுத்துச் சொல்லி, சங்கத்தினர் கேட்டபோது அப்படித் தாங்களே செய்யவில்லையென இராணுவத்தினர் பதிலளித்தனர்.

அக்கரைப்பற்று வாழ் மக்களைப் பொறுத்த வரையில் இம்மக்கள் இரண்டு பக்கத்திலுள்ள பப்படுத்தப்படுகின்றார்கள். சிறிதெவ்வா இராணுவத்தின் அடடுயிங்கலும், அக்கரைப்பற்று வாழ் முஸ்லிம்கள், முஸ்லிம் ஊர்க்கார வற்படை, முஸ்லிம் ஜிபாத் படையினர் எனின் சித்திரவதை, அதட்டல்களினாலும் பல இடங்களை அனுபவித்துக் கொண்டிருக்கின்றார்கள்.

இப்பகுதி மக்கள் அக்கரைப்பற்று கடைகளுக்குச் சென்று பிஸ்கட்டுகளை ஏதாவது வாங்க வேண்டுமாயின் முன் வாங்கிச் சென்ற பிஸ்கட்டுகளின் தேடி உறையைத் தர வேண்டும். இல்லையெல் அந்த பிஸ்கட்டு, பெட்டி புலிகளுக்கு வாங்கிக் கொடுத்தவர் எனக் குற்றம் கோமாரியில் உட்கார்ந்து சாட்டி

பட்டு அவர்கள் ஆண், பெண் பாராக இருந்தாலும் இராணுவத்தினரிடம் ஒப்படைக்கப்படுகின்றார்கள். அதன்பின் அவர்களை இராணுவம் விசாரணை செய்கின்றது. பிஸ்கட்டு பெட்டியின் மேல் உறையைக் காட்டித் திரும்ப பிஸ்கட்டு பெறலாம் என இராணுவ உயர் அதிகாரி பொத்துமக்களிடம் கூறியுள்ளார்.

இவற்றை எல்லாம் கடந்து இவர்களை பிஸ்கட்டு வாங்கித் தரக் கூடுமெனச் செல்லும் வேளையில், இவர்களைக் கிராம விதிகளாகவும் இராணுவத்தினர் கண்டு, அவரை விசாரித்து விட்டு, இச்சம்பவத்திற்குரியவர் பெண்ணாக இருந்தால் சோதனை ஒன்றும் செய்து பார்த்துவிடும் அப்பெண்ணின் முதுகில் துப்பாக்கியை வைத்து விண்ணை நோக்கிச் சுடுகின்றனர். அப்போது அப்பெண் பயந்தால் உண்மையானவர், பயமின்றி அப்பெண் சிரித்தபடி நின்றால் இப்பெண் புலியுடன் தொடர்புடையவர் என்பது இராணுவத்தினரின் முடிவு. இதன் பின் பல கேள்விகளைக் கேட்டு விசாரணை கொட்கிறது. அதன்பின்னர் விடுதலையும் கிடைக்கலாம், கைதும் இடம்பெறலாம்.

தமிழர்களுக்கும், முஸ்லிம்களுக்கும் பொதுவான ஓரிடத்தில் தாங்கள் அக்கரைப்பற்று பெருந்து நிலையம் இருந்தது. இது முஸ்லிம்களுக்குப் பாதுகாப்பு அற்ற இடம் எனக் கருதி அதனை முஸ்லிம்கள் வாழுகின்ற பகுதிக்கு ஏற்கொடுத்தியுள்ளனர். இதனால் தமிழ்மக்கள் பயத்தடன் யேற்றி நினைந்ததை நோக்கிச் செல்ல வேண்டியுள்ளது.

அதமட்டுமின்றி தமிழ்ப் பகுதியில் காலம் காலமாக இருந்து வந்த (நாண்டிப்போம்) மிச்சேசரிப்புக் கருவியை முஸ்லிம் பிரிவுக்குள் கொண்டு சென்றுள்ளனர் இதனால் சிலவேளைகளில் தமிழ்ப் பகுதியில் மிச்சேசரிப்புப் செய்யப்படுகின்றது. அண்மையில் அக்கரைப்பற்று உதவி அரசாங்க அதிகாரி பிரிவு பிரிக்கப்பட்டதில் முஸ்லிம்களின் எக்ளைகை தமிழ்ப் பகுதியை

கண்டறந்து சாரநா பட மாளிகை வரை சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இது காக்கி காசரி தொகையைக் குறைப்பதற்கு முஸ்லிம் உதவி அரச அதிகாரிகள் சதி வேலைகளில் ஓன்று. இருந்தும் பேருந்து நிலையம், மின் சேகரிப்பு இயந்திரம், வட்டாரப் பிரிவு இத்தகு எந்தவித எதிர்ப்பையும் காட்டாது அம்பாறை மாவட்ட காராணமற்ற உறுப்பினராக இருக்கும் திவ்வியநாதன் முழு தூதர் சேகரணையும் வழங்கினார். இவர் திறப்பு சிழுகளிலும் கைத்துள்ளார் என்கிறது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

ஆண்டாண்டு காலமாகப் பொத்துவில் பணமையில் தமிழ்ப் பள்ளிக்கூடம் இருந்து வந்ததற்கு வறகு அறிக்கை ஒன்று புலிகளை, அரசின் போலீஸ் பின் பணமையில் வாழ்ந்த தமிழ் குடும்பங்கள் அனைத்தும் அகதிகளாக வந்து கோமாரியில் அகதி முகாம்களில் வாழ்கின்றார்கள்.

பாணமையில் தமிழ்ப் பிணைகளைப் படித்து வந்த தமிழ்ப் பள்ளிக்கூடம் இன்று இரண்டாயிரத்து ஐந்து நூற்றுக்கும் (2500) மேற்பட்ட சிங்கள மாணவர்கள் கல்வி பயில்கின்றார்கள். அதமட்டும்கூட உயர்தர வகுப்புகளும் உண்டு. சிங்களக் குடியேற்றம் மிகவும் குறைந்திருக்கின்ற வறகுக்கற்ற எல்பதற்கு இந்நிலை எடுத்துக்காட்டு.

கல்முனை அகதி முகாம்கள்

கல்முனை அகதி முகாம்களில் சவளக்கடை, 4-ம் கொணரி, சென்றகிசேம், சொறிக்கி முனை ஆகிய கிராமங்களைச் சேர்ந்த மக்கள் வாழ்கின்றார்கள்.

இவர்கள் அகதரரட்டம் தொழில் செய்ய மிஷும் கஷ்டத்தின் மத்தியில் இருக்கின்றார்கள். அரச நிவாரணப் பொருள்களைக் கிடைப்பது அரிதாகிவிட்டது. இந்நேரம் அடிக்கடி முகாம்கள் இராணுவத்தினராலும், முஸ்லிம் காலையாரினாலும் சுறி

நிலைகளைப் பிடிக்கின்றது கைது செய்யப்பட்டுவார விசாரணையில் பின்னர் விடுவிக்கப்படுகின்றார்கள். சந்தேகத்திற்குரிய இளைஞர்களைக் கைதுப்படுவோர் ஒவ்வொரு குடியிருக்கிறோரும் களிலும் சென்று கையொப்பமிட்டு ரை வேண்டும். இதே நேரம் மேற்படி குறிப்பிட்ட பட்டுள்ள கிராம மக்களின் மயகி நிலைகளை முஸ்லிம்கள் தங்களைத் தேவைகளுக்காகப் பயன்படுத்துகின்றார்கள். அக்கிராம மக்களின் வீடுகளை உடைக்கப்பட்டு அதிலுள்ள பொருள்களை அனைத்தும் குள்ளில் காலையாரினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

காரைதீவு அகதி முகாம்கள்

வீரமுனை, சம்மாத்துறை, மகிவத்தை, வளத்தாப்பிட்டி, மகிவத்தைதீவு, நெடுவிவட்டை ஆகிய கிராமங்களைச் சேர்ந்த மக்களைக் காரைதீவு அகதி முகாம்களில் இன்றும் வாழ்ந்த வறகுக்கற்றார்கள். இவர்களில் வீரமுனை, சம்மாத்துறை வாழ் மக்கள் இராணுவத்தினரால், திவ்வியநாதன் எம்.பி.யின் பனாத்காரத்தினாலும் வீரமுனையில் சிறு சிறு குழுகளை அமைத்து பயத்தின் மத்தியில் வாழ்ந்து வருகின்றார்கள்.

தங்கள் தங்களைக் கிராமங்களுக்குச் சென்று குடியேறினாதலால் அரசாங்க வழங்கப்படும் உணவுப் பொருள்களைக் கிடைக்கும், குடியேற மறப்பனர்களுக்குக் கிடைப்பது என காரைதீவு இராணுவ அதிகாரியும், திவ்வியநாதன் எம்.பி.யும் கூறியதனாதலால் அக்கிராம மக்கள் அம்பாறைக்கு வந்தனர். இருந்தும் ஏதாவது கிராம மக்கள் அவர்களின் இடத்திற்குச் செல்ல மறுத்து விட்டனர். இவர்களை இரவு பகல் எந்த நேரமுகிறி முஸ்லிம்களின் பயமுறுத்தல்களின் மத்தியில் வாழ்கின்றார்கள்.

ஈழநாடம்

3ஆம் ஆண்டு நிறைவுப் போட்டி

சிறுகதை, கவிதை, கருத்துப்படம்

முதலாம் பரிசு: தங்கப்பதக்கத்துடன் கூடிய 1500 ரூபா இராக் கப் பணம்.

இரண்டாம் பரிசு: 1500 ரூபா இராக் கப் பணம்

மூன்றாம் பரிசு: 1000 ரூபா இராக் கப் பணம்.

போட்டியில் பங்குபற்றி பரிசில்களை வெல்லுங்கள்

முடிவு திகதி: 05/02/1993

பாடசாலையில் திருட்டு

(தென்பராக்கி)

மீசாலை வீசுகிண்கம் மகா வித்தியாலயத்தின் அலுவலகம் உடைக்கப்பட்டு அங்கிருந்த சிறுதொகைப் பணம் கொள்ளையிடப் பட்டுள்ளது.

இச்சம்பவம் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெற்றது. இதனைத் தொடர்ந்து நேற்படி பாடசாலை அதிபர் சாவல்தறையினரிடம் இது தொடர்பாக முறைப்பாடு செய்துவிடாததை தெரிய வருகிறது. (மு)

மரத்தால் விழுந்தவர் மரணம்

மரத்தின் இருந்து விழுந்ததாக காயமுற்று சிசிக்கச்சி காக யாழ் போதனா கருத்துவ மனையில் சேர்க்கப்பட்ட ஒருவர் மரணமானார்.

அனவெட்டி, பகுதியைச் சேர்ந்த மாரிக்கண்டு என்பவர் கடந்த 12 வளவீக்கிழமை தென்னைமரத்தில் ஏறிய போது தவறுதலாகி மே விழுந்ததுடன் பின்னர் வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்ட அவர் மரணத்தை தழுவிக்கொண்டார். (நி)

குரக்கன் கொள்வனவு

எமது தேவைக்கு தரமான குரக்கன் கொள்வனவு செய்யப்படும். நேரடியாக எம்முடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

உரிமையாளர்
கணேசா ஸ்ரோரிஸ் அன் குயிலநாதன் நியூஸ் ஏஜென்சி

நாவலடி சந்தி, அல்வாய். (01-5909)

விற்பனைக்கு உண்டு

இந்தியன் ஒலிம்பியா எஞ்சின்

கிராங் உடைந்த நிலையில் மிகுதி பாட்ஸ் நல்ல நிலையில் உள்ளது. மிகக் குறைந்த தேய்வனவு. தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய முகவரி

S. S. R அரிசி ஆலை முதலாம் கட்டை டச்சுவிதி, சாவகச்சேரி (4166)

சிற்தனைக்கு

அதிகம் பழகினால் அசட்டை வந்துவிடும் என்றில்லை ஆனால் மதிப்பு மழுங்கச் செய்யப்பட்டுவிடும்.
- வில்லியம் ஹெஸ்விட்



81, மகேந்திராவிதி, யாழ்ப்பாணம் 31-01-1993
தொலைபேசி
ஆசிரியர் 025 - 2889 நிர்வாகியிடம் 2028
த. பெ. எண் - 05

பயணங்கள் பயன் உள்ளதாக வேண்டும்

உத்தேசிக்க குருமார்கள் சிலருடனும், முன்னர் யாழ். வந்து திரும்பிய பிக்குகள் இருவருடனும் இணைந்து யாழ்ப்பாணம் வருவதற்கு மேல் மகாண எதிர்க்கட்சித் தலைவரான ஓளி அபயகுணசேகரா ஆயத்தமாகி வருவதாக பத்திரிகைச் செய்தி ஒன்று தெரிவிக்கின்றது.

சிறிலங்கா மக்கள் கட்சியின் (ஓளி பிரிவு) தலைவரும் தற்பொழுது சிறிலங்கா ஜனாதிபதியின் முக்கிய பேச்சாளருமான ஓளி அபயகுணசேகரா யாழ். வருவதென்பது கடந்த காலத்தில் சமாதானத் துறைக்குழுக்கள் மேற்கொண்ட விஜயங்கள், மதகுருமார்கள் மேற்கொண்டுவந்த நல்லெண்ணப் பயணங்கள் ஆகியவற்றிலிருந்து சற்று வேறுபட்டது தான். அதாவது மதத் தலைவர்களுக்கும், அரசியல் வாதிசூக்கும் இடையில் வேறுபாடுகள் இருப்பதை பலரும் ஏற்றுக்கொள்வர்.

கடந்த ஒன்றரை வருடங்களுக்கு மேலாக நல்லெண்ண விஜயங்களை மேற்கொண்டு பல சமாதான அமைப்புகளும், மதகுருமார்களும், பொளத்த பிக்குகளும் வடக்கே வந்தார்கள், புலிகளுடன் பேசினார்கள். சென்றார்கள். இறுதியாக அங்கிலிக்கன் திருச்சபை ஆயரும் வந்து சென்றார். ஆனால், அவற்றால் ஏற்பட்ட பலாபலன்கள் எவை என்பதே இன்றுள்ள கேள்வியாகும்.

வடபகுதிவந்து சென்றவர்கள் எல்லாம் தமிழ் மக்கள் படும் துன்பங்களைக் கண்டு கவலை கொள்வதாகத் தெரிவித்தனர். புலிகளின் நிலைப்பாட்டில் நியாயம் இருப்பதாகவும் கூறினர். ஆனால் இவை யாவும் பத்திரிகைகளுக்கு வழங்கிய பேட்டிகளுடன் நின்றுவிட்டன. இந்த கிறிஸ்தவ மதகுருமார்களையும், ஏன் பொளத்த குருமார்களையும் கூட சிறிலங்கா ஜனாதிபதி சந்திக்கவோ அன்றி அவர்களின் அபிப்பிராயங்களை செவிமடுக்கவோ இல்லை.

இந்நிலையில் யாழ்ப்பாணம் வந்து போனதே பெரும் சாதனை என்பதுடன் சமாதானக் குழுவினரதும், நல்லெண்ணத் துறைக்குழுவினரதும் முயற்சிகள் யாவும் நின்று போயின. தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகள், துன்பங்கள் எவையும் தீரவில்லை. அரசாங்கம் எதையும் கருத்திற்கொள்ளவும் இல்லை.

ஆயினும் ஓளி அபயசேகராவின் முயற்சி கடந்தகால சமாதானத் துறைக்குழுக்களின் வடிவத்தில் ஒரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்துவதாக உள்ளது. இனப்பிரச்சினைக்கான சமாதான முயற்சியில் யார் ஈடுபட்டாலும் அதைப் பற்றி தமிழ் மக்கள் எவரும் எதிர்ப்புத்தெரிவிக்கவோ அன்றித் தடுத்திடவோ போவதில்லை. ஆனால் சமாதான முயற்சியில் ஈடுபடுபவர்கள் இனப்பிரச்சினையை தீர்த்துவைக்கக்கூடிய சக்தி பொருந்தியவராக இருக்கவேண்டும் என்பதே தமிழ் மக்களின் விருப்பமாகும், அதாவது இதுவரை வந்துபோன சமாதானக் குழுக்கள் செய்ய முடியாததை ஓளி அபயகுணசேகராவின் செயல் முடியுமா என்பதே கேள்வியாகும்.

திரு. ஓளி அபயகுணசேகரா இன்று ஜனாதிபதியின் பேச்சாளராக இருக்கலாம். ஆனால் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளை தீர்க்கக்கூடிய ஒருசக்தி பொருந்தியவராக இருப்பாரா என்பது சந்தேகமே. அவ்வாறு சக்தி பொருந்திய ஒருவராக இருப்பின் ஒரு கட்சியின் தலைவராக இருந்து வேறொரு கட்சித் தலைவரின் பேச்சாளராக இருக்க மாட்டார் என்றே எண்ணத் தோன்றுகின்றது. இருப்பினும் ஓளி அபயகுணசேகராவால் அது முடியுமானால் வரவேற்கத்தக்கதுதான். ஆனால் வடபகுதி விஜயம் தனது சுய விளம்பரத்திற்கான ஒன்றாக ஓளி கருதுவாரேயானால் அது விரும்பத்தக்கதல்ல.

இஸ்ரேலுக்கு எதிரான தடை;

பாதுகாப்புச்சபை விவாதத்தை ஒத்திப்போட வேண்டும்

(டெலிஅவிவ்)
நாடுகடத்தப்பட்ட பாஸ்தீனியர் தமது தாயகம் திரும்புவதை இஸ்ரேல் அரசு தொடர்ந்து எதிர்ப்பதால் அதற்கு எதிராகப் பொருளாதாரத்தடை கொண்டு வருவது பற்றி ஐக்கிய நாடுகள் பாதுகாப்புச்சபை ஆராய்ந்து வருவதை ஒத்திப்போடுமாறு அமெரிக்கா வற்புறுத்தியுள்ளது.

- அமெரிக்கா வற்புறுத்து
இதேவேளை பெருமளவு பாஸ்தீனியர்கள் வெளியேற்றப்பட்டிருப்பது சட்ட விரோதமானது என்று இஸ்ரேலிய உச்சநீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்திருப்பதைப்பற்றி வெண்மை மாளிகை இந்த அறிக்கையை வெளியிட்டுள்ளது.

பாகிஸ்தானுக்கு ரஷ்யா இராணுவ உதவி வழங்காது

(டெலிஅவிவ்)
பாகிஸ்தானுக்கு ரஷ்யா இராணுவ உதவிகளை வழங்காது என்று ரஷ்ய ஜனாதிபதி பொரிஸ் யெல்சின் டில்லிப் பாராளுமன்றத்தில் உரை யாற்றும்போது தெரிவித்தார்.
இந்தியாவில் இடம் பெறும் மதக்கலவரம் மற்றும் இந்து, முஸ்லிம் கலவரம் குறித்து வெளிப்படையாகவே பாராளுமன்றத்தில் கவலைதெரிவித்த அவர், இந்தியாவுடன் ரஷ்யா நெருக்கமான உறவுகளைக் கொண்டிருக்கும் எனவும் குறிப்பிட்டார்.

- பொரிஸ் யெல்சின் தெரிவிப்பு
20,000 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் இந்தியா வாங்க முயற்சிக்கும் ஐப்பது போர்ப்பயிற்சி விமானங்களையும் பிரிட்டன், பிரான்ஸ் நாடுகளை விற்பனை செய்யப் போட்டியிடுவது போல ரஷ்யாவும் இந்த விமானங்களை இந்தியாவுக்கு விற்பனை செய்ய போட்டியில் இறங்கும் என்று யெல்சின் குறிப்பிட்டார்.
ரஷ்யா, சீனா, இந்தியாவுக்கிடையில் நிலவும் தீர்ப்பாதைய இணைப்பு உலகின் மேந்தல்கைக்கு வழிவகுக்கும் என்றார்.
காஷ்மீர் இந்தியாவின் ஒரு பகுதி என்று கூறிய அவர், காஷ்மீர் பிரச்சனையில் இந்தியா நிலைப்பாட்டை ரஷ்யா ஆதரிக்கும் என்றார்.
யெல்சின் தனது மூன்று நாள் அரசுமுறைப் பயணத்தை முடித்துக் கொண்டு நேற்ற ரஷ்யா திரும்பினார்.

தமிழக முதல்வர் ஜெயலலிதா மீது வழக்குத் தாக்கல் செய்ய அநுமதி கோரி வழக்கு

(சென்னை)
முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா மற்றும் அவர் அமைச்சரவைச் சபாக்கள் மீது வழக்குத் தொடர அநுமதி கோரி தி. மு. க. பொதுச் செயலாளர் அன்பழகன் உயர் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளார்.
ஜெயலலிதா மற்றும் அவர் அமைச்சர்கள் மீது தி. மு. க. சார்பில் ஆளுநரிடம் கொடுக்கப்பட்ட ஊழல் புளாக்கில் அடிப்படையில் வழக்குத்

தொடர அநுமதிக்க கோரியே வழக்குத் தொடரப்பட்டுள்ளது.
நேரு விளையாட்டரங்கு விழாவில் ராவ் பங்குபற்றக் கூடாது
(சென்னை)
நேரு விளையாட்டரங்கில் நடைபெறவுள்ள விழாவில் பங்குபற்றக் கூடாது என்ற மனித உரிமைக் கட்சியின் நிறுவனர் இளையபெருமாள் பிர

தமிழக அரசின் வழக்கு செல்லுபடியாகக் கூடியது

(சென்னை)
தமிழக ஜனதா கட்சித் தலைவர் டாக்டர் சுப்பிரமணியம் சுவாமிக்கு எதிராக முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா சார்பில் தமிழக அரசு வழக்குத் தாக்கல் செய்திருப்பது செல்லுபடியாகத் தக்கது என்று சென்னை நகர சிவில் நீதிமன்ற நீதிபதி தீர்ப்பளித்தார். ஜெயலலிதா மீது தாம் கூறிவரும் குற்றச்சாட்டுகள் முதலமைச்சர் மீது நடைபெறக்கூடிய தொடர்பு சரி என்றும், அதனால் அவர் சார்பாக தமிழக அரசு வழக்கைத் தாக்கல் செய்யக் கூடாது வெடிப்பு விசாரணைக்கு

முடியாது என்றும் கூறும் பூர்வாங்க ஆட்சேப மனுவொன்றை சுப்பிரமணியம் சுவாமி சென்னை நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்திருந்தது தெரிந்ததே. இந்த ஆட்சேபமனுவை விசாரித்த நீதிபதி, ஜெயலலிதா மீது சுப்பிரமணியம் சுவாமி கூறும் குற்றச்சாட்டுக்கள் முதலமைச்சர் என்றவகையில் தொடர்புபட்டதே என்றும் அதனால் தமிழக அரசு வழக்கைத் தொடர்ந்தது என்றும் தீர்ப்பு அளித்தார். இவ்வழக்கின் விசாரணை மார்ச் பதினெந்தாம் திகதி யன்று நடைபெறவுள்ளது.

மாநில அரசுக்கு தேவையான உதவிகள் வழங்கப்படும்

(சென்னை)
தமிழ்நாட்டில் கடந்த திசைக்கிழமையன்று நடைபெற்ற முன்று குண்டு வெடிப்பு சம்பவங்களுக்கும் காரணமானவர்களைக் கண்டுபிடிக்க தமிழக மாநில அரசுக்கு தேவையான உதவிகளைத் தருவதற்கும் மத்திய அரசு வழங்கும் மத்திய அமைச்சர் எம். அருணாசலம் தெரிவித்தார். தஞ்சாவூர் அருகே திருவிடைமருதூரில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அமைச்சர் அருணாசலம் மேலும் கூறுகையில்;

நீதிமன்றம் தீர்ப்பு
முடிவாயத்த அடிப்படையாகத் தொழில்களையும் மற்றும் குடிசைகளைத் தொழில்களையும் ஊக்குவிக்க மத்திய அரசு மாநில அரசுக்கு உதவும் எனவும் தெரிவித்தார்.

அமெரிக்க நீதிமன்றம் தீர்ப்பு (டெலிஅவிவ்)
இந்தியாவில் யூனியன் கார்பைட் நிறுவனத்தின் நச்சு வாயுக் கசிவு ஏற்பட்டதன் காரணமாக நேர்ந்த விபத்தினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களை வரும், இந்திய அரசின் மீதோ அவ்வையூனியன் கார்பைட் நிறுவனத்தின் மீதோ அமெரிக்க நீதிமன்றங்களில் வழக்குத் தாக்கல் செய்ய முடியாது என்று அமெரிக்காவின் டெட்ரல் நீதிமன்றம் கூறி விட்டது.

